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Е С Е  Ј И

МИ ЛЕ НА КУ ЛИЋ

ПО Е ТИ КА ДРА МЕ СЛО БО ДА НА СЕ ЛЕ НИ ЋА  
И МИ О ДРА ГА БУ ЛА ТО ВИ ЋА:  

ИЗ МЕ ЂУ АП СУР ДА И ИСТИ НЕ

СА ЖЕ ТАК: Овај рад ис тра жу је по е тич ка свој ства драм ског 
ства ра ла штва Сло бо да на Се ле ни ћа и Ми о дра га Бу ла то ви ћа, са по
себ ним освр том на њи хо ве те мат ске и стил ске срод но сти. Ана ли зи
ра ју ћи драм ске опу се ових ау то ра, на сто ји мо да ука же мо на кључ не 
аспек те њи хо ве драм ске по е ти ке, као и на ин тер тек сту ал не и жан
ров ске ути ца је ко ји об ли ку ју њи хов сцен ски из раз. По ла зи мо од 
прет по став ке да су оба пи сца ре пре зен та тив ни за књи жев ни и кул
тур ни кон текст у ко јем су ства ра ли, а циљ ра да је да ра све тли од ре
ђе не тач ке про жи ма ња њи хо вих драм ских оства ре ња. У фо ку су је 
ре цеп ци ја ових де ла и мо гућ но сти њи хо ве ком па ра тив не ана ли зе 
у ши рем окви ру срп ске дра ме дру ге по ло ви не 20. ве ка.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: дра ма, ап сурд, драм ски свет, ком па ра ти сти
ка, срп ска књи жев ност, по е ти ка, стил, ин тер тек сту ал ност, жан
ров ска спе ци фич ност, сцен ски из раз

Ми о драг Бу ла то вић и Сло бо дан Се ле нић не ис по ља ва ју зна
чај не по е тич ке и те мат ске слич но сти у окви ру свог драм ског ства
ра ла штва, али оба ау то ра пред ста вља ју ва жне лич но сти у кон тек сту 
раз во ја срп ске дра ме дру ге по ло ви не 20. ве ка. Иа ко су пре вас ход но 
по зна ти по про зном опу су, њи хов до при нос драм ској књи жев но сти 
ре ле ван тан је за про у ча ва ње по е тич ких усме ре ња и те мат ских 
пре о ку па ци ја тог пе ри о да. Сло бо дан Се ле нић ау тор је дра ма Ко
сан чи ћев ве нац 7, Ру же ње на ро да и Кнез Па вле,1 ко је те ма ти зу ју 
со ци јал не, по ли тич ке и исто риј ске окол но сти, не рет ко по ле мич ки 

1 Сло бо дан Се ле нић, Дра ме: Ко сан чи ћев ве нац 7, Ру же ње на ро да, Кнез 
Па вле, Бигз, Бе о град 1990. 
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осве тља ва ју ћи од ре ђе не сег мен те срп ске исто ри је. С дру ге стра не, 
Ми о драг Бу ла то вић, ко ји је у драм ски жа нр ушао де лом Го до је 
до шао, по ка зу је дру га чи ју по е ти ку, осло ње ну на по е ти ку ап сур да. 
Ова дра ма је пр во бит но об ја вље на у ино стран ству 1966. го ди не,2 
док је на срп ском је зи ку об ја вље на тек 1994. го ди не.3 С об зи ром 
на то да је ре цеп ци ја њи хо вих про зних де ла у срп ској књи жев ној 
на у ци знат но раз ви је ни ја од ана ли зе њи хо вог драм ског ства ра ла
штва, ука зу је се по тре ба за си сте ма тич ни јим са гле да ва њем њихо
вих до при но са у до ме ну дра ме. Ово ис тра жи ва ње има за циљ да 
раз мо три по е тич ке осно ве, струк ту рал не ка рак те ри сти ке и до ми
нант не те мат ске ори јен та ци је њи хо вих дра ма, ста вља ју ћи их у 
ши ри кон текст са вре ме не срп ске драм ске књи жев но сти. 

На ме ра овог ра да је сте да ука же на зна чај и вред ност драм
ских де ла Сло бо да на Се ле ни ћа и Ми о дра га Бу ла то ви ћа, при че му 
се ана ли зи ра ју по е тич ки и те мат ски аспек ти њи хо вог ства ра ла
штва у ши рем кон тек сту срп ске драм ске књи жев но сти дру ге по
ло ви не 20. ве ка. Ис тра жи ва ње се не усред сре ђу је на де таљ но упо
ре ђи ва ње њи хо вих по е тич ких слич но сти и раз ли ка, већ на сто ји 
да осве тли ат мос фе ру и естет ске тен ден ци је ко је су обе ле жи ле 
њи хо ва драм ска оства ре ња. Сло бо дан Се ле нић с пра вом се сма тра 
јед ним од „нај у че ни јих, нај ан га жо ва ни јих и нај чи та ни јих пи са ца”4 
сво је ге не ра ци је, док је Ми о драг Бу ла то вић, по ред књи жев не пре
по зна тљи во сти у на ци о нал ном окви ру, сте као и ме ђу на род ну ре
цеп ци ју, што га чи ни јед ним од нај пре во ђе ни јих срп ских пи са ца 
у Евро пи и све ту, по сле Иве Ан дри ћа и Ми ло ра да Па ви ћа.5 Иа ко 
су ова два ау то ра у књи жев ној кри ти ци на и шла на по зи ти ван од јек, 
њи хов драм ски опус ду го је остао у сен ци про зног ства ра ла штва. 
У но ви је вре ме, на уч на ис тра жи ва ња све ви ше пре и спи ту ју њи хо
ве драм ске тек сто ве, те се у ака дем ским сту ди ја ма све че шће раз
ма тра ју њи хо ви по е тич ки окви ри, те мат ске ин тен ци је и дра ма тур
шке спе ци фич но сти, чи ме се отва ра про стор за да ље про у ча ва ње 
њи хо вог до при но са срп ској драм ској књи жев но сти.6

2 Mi o drag Bu la to vić, Go dot ist ge kom men: Va ri a tion über ein se hr al tes The ma, 
C. Han ser, München 1966. / Mi o drag Bu la to vić, Il est ar rivé: va ri a tion sur un très 
vi e ux the me, Édi ti ons du Se uil, Pa ris 1967.

3 Ми о драг Бу ла то вић, Го до је до шао и дру ге дра ме, DBR In ter na ti o nal Pu
blis hing, Бе о град 1994.

4 Ср ђан Ор сић, Че грст и ка ма шне, СКД Про свје та, За греб 2014, 214.
5 Ви ди: Не бој ша Ла зић, „При пи то мље ни па као или то по ло ги ја зла у ра

ној про зи Ми о дра га Бу ла то ви ћа”, Збор ник ра до ва Фи ло зоф ског фа кул те та, год. 
XLIX, бр. 4, Фи ло зоф ски фа кул тет, При шти на 2019, 255.

6 Ис тра жи ва ња по све ће на драм ском и про зном ства ра ла штву Сло бо да на 
Се ле ни ћа и Ми о дра га Бу ла то ви ћа зна чај но су до при не ла раз у ме ва њу њи хо вих 
по е тич ких и те мат ских осо бе но сти. Ка да је реч о Се ле ни ће вом де лу, по себ но 
се ис ти чу сту ди је Вла да на Бај че те, Ми ло ша Јев ти ћа, Мир ја не Ми о чи но вић, Ми
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Про зни опус ових ау то ра у зна чај ној ме ри ко ре спон ди ра са 
њи хо вим драм ским де ли ма, од ра жа ва ју ћи срод не те мат ске пре
оку па ци је, стил ске ка рак те ри сти ке и по е тич ке по ступ ке. Оно што 
Ли ди ја То мић на зи ва „бу ла то ви ћев ским на чи ном при по ве да ња”7 
пре по зна тљи во је не са мо у ње го вом про зном ства ра ла штву већ и 
у дра ми Го до је до шао, у ко јој се осе ћа ју гро те ска, иро ни ја, екс пре
сив ни је зик и са ти рич ни од нос пре ма ствар но сти. Та ква по е тич ка 
по ја ва мо же се об ја сни ти на сле де ћи на чин: 

[...] гро теск ни трет ман по мје ре них ври јед но сти ко ји у се бе 
укљу чу је по ет скофан та зма го риј ску ви зи ју ју на ка и сви је та, мета
фо рич ки и сим бо лич ки из раз по сто ја ња, са ти рич носар ка стич ну 
не га ци ју култ них те ма, кар не ва ли за ци ју тра ди ци је, исто ри је и 
по ли ти ке, при по ви јед ну дис пер зи ју по ет ске, пор но граф ске и „ана
ли тич ке” хро ни ке зла, мит ску и ан ти мит ску ди со нант ност уз ви
ше ног и ни ског у сли ци ју на ка.8

Слич на ко ре ла ци ја мо же се уо чи ти и код Сло бо да на Се ле ни
ћа, чи ја драм ска де ла на ста вља ју ње го ву про зну пре о ку па ци ју 
дру штве ним и исто риј ским пи та њи ма, уз сна жно осла ња ње на 
пси хо ло ги ју ли ко ва и ана ли тич ки од нос пре ма дру штве ним про
ме на ма.

Бу ла то ви ће ви про зни тек сто ви по ка зу ју из ра зи ту под ло жност 
по зо ри шним адап та ци ја ма, што је по твр ђе но из во ђе њем дра мати
за ци је Љу ди са че ти ри пр ста у На род ном по зо ри шту у Бе о гра ду 
1977. го ди не, у ре жи ји и дра ма ти за ци ји Гра ди ми ра Мир ко ви ћа.9 
Ова кав при мер ускла ђе но сти про зног и драм ског ства ра ла штва, 
од но сно пре но ше ња по е тич ких прин ци па из про зног де ла у драм
ско, уоч љив је и код Сло бо да на Се ле ни ћа. Јед на од кључ них слич
но сти из ме ђу ова два ау то ра упра во је њи хо ва „дво за на џиј ска” 
спо соб ност, ства ра ла штво ко је се оства ру је у ви ше жан ро ва, што их 

ла на То по лач ког, Јо ва на Ћи ри ло ва, Љи ља не Шоп, Јо ва на Љу шта но ви ћа и дру гих, 
ко је осве тља ва ју ње гов драм ски опус у кон тек сту са вре ме не срп ске књи жев но
сти и по зо ри шне прак се. С дру ге стра не, про у ча ва ње Бу ла то ви ће вог књи жев ног 
ства ра ла штва, укљу чу ју ћи и ње го ва драм ска оства ре ња, за сту пље но је у ра до
ви ма Ли ди је То мић, Мла де на Шу ка ла, До бри во ја Ста но је ви ћа, Зо ра на Глу шче
ви ћа, Ра до ја Фе ми ћа и дру гих ис тра жи ва ча. Ови ра до ви до при но се раз у ме ва њу 
Бу ла то ви ће вог спе ци фич ног из ра за, ње го ве скло но сти ка гро теск ном и са ти
рич ном при сту пу, као и ре цеп ци је ње го вог де ла у на ци о нал ним и ме ђу на род ним 
окви ри ма.

7 Ли ди ја То мић, Гро теск ни сви јет Ми о дра га Бу ла то ви ћа, Ја сен, Ник шић 
2005, 179.

8 Исто.
9 Ре жи ја и дра ма ти за ци ја Гра ди мир Мир ко вић, ком по зи ци ја Зо ран Хри

стић, ко ре о граф Бран ко Мар ко вић, пре ми је ра 17. 5. 1977. го ди не у На род ном 
по зо ри шту у Бе о гра ду. 
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свр ста ва ме ђу зна чај не пред став ни ке срп ске књи жев но сти дру ге 
по ло ви не 20. ве ка. Адап та ци ја Се ле ни ће вог ро ма на При ја те љи у 
драм ски ко мад Ко сан чи ћев ве нац 7 све до чи о жан ров ској хе те ро
ге но сти ње го вог ства ра ла штва и о на чи ну на ко ји се раз ли чи ти књи
жев ни дис кур си пре пли ћу у ци љу пре и спи ти ва ња ствар но сти.10 
Сли чан при ступ, у ко јем драм ско ства ра ла штво ег зи сти ра „на мар
ги ни” про зног, ни је ре дак у срп ској књи жев но сти. При мет но је да 
је и Бо ри слав Пе кић сво је драм ске тек сто ве по сма трао као „со бе за 
раз би ја ње ста кла” и „кан те за сме ће” за оно што ни је мо гло да ста
не у про зну фор му. Има ју ћи у ви ду ова кву ди на ми ку из ме ђу про зног 
и драм ског ства ра ла штва, Сло бо дан Се ле нић и Ми о драг Бу ла то
вић мо ра ју се ту ма чи ти и као драм ски пи сци, јер њи хов до при нос 
драм ској књи жев но сти дру ге по ло ви не 20. ве ка пред ста вља зна
ча јан сег мент срп ске дра ма тур ги је тог пе ри о да.

Узи ма ју ћи у об зир по е тич ке им пли ка ци је, мо же се за кљу чи ти 
да гро те ска пред ста вља је дан од кључ них кон це па та у књи жев ном 
опу су Ми о дра га Бу ла то ви ћа. Ње го во све сно са гле да ва ње ствар
но сти кроз при зму ап сур да и гро те ске уоч љи во је и у дра ми Го до 
је до шао, што је под ста кло књи жев ну кри ти ку да овај ко мад ин тер
пре ти ра у ин тер тек сту ал ном од но су са Бе ке то вим ко ма дом Че ка
ју ћи Го доа, као и са Ко ма ни но вом дра мом Го до је до шао по сво је,11 
или чак у кон тек сту Брех то вог по зо ри шта.12 Бу ла то ви ћев при ступ 
ап сур ду и гро те сци не функ ци о ни ше са мо као естет ска стра те гија 
већ и као на чин пре о бли ко ва ња зла, мо ти ва ко ји за у зи ма цен трал
но ме сто у ње го вом књи жев ном све ту. Ње гов ства ра лач ки по сту пак 
осве тља ва ду бо ко пре и спи ти ва ње људ ске ег зи стен ци је, при че му 
зло ни је пред ста вље но као про ла зни фе но мен, већ као кон стан та 
људ ске исто ри је. О то ме све до чи и став да „Бу ла то ви ћев скри ве ни 
ау тор тра га за сво јом исти ном о чо ве ку, по себ но по ка зу ју ћи инте рес 
за зло ко је се ја вља као стал ни усуд људ ског пу та кроз исто ри ју”.13 

10 Се ле ни ћа смо че сто гле да ли у по зо ри шти ма и на фил му. По ред по зо
ри шних дра ма ти за ци ја ро ма на Ме мо а ри Пе ре Бо га ља (Си ма Кр сто вић, НП Ниш, 
1970), Пи смо/гла ва (Ду брав ка Кне же вић, Ша бач ко по зо ри ште, 1985) и Оче ви и оци 
(Пе тар Мар ја но вић, СНП, 1991; Не над Про кић, Ате ље 212, 1992; Ка та Ђар ма ти, 
НП Бе о град, 2023), мо жда нај по зна ти ји је филм Уби ство с пред у ми шља јем (1995). 
Ви ди: Вла дан Бај че та, Књи жев ност с пред у ми шља јем, Ака дем ска књи га, Но ви 
Сад 2003; Вла ди мир Па пић, „При ја те љи или Ко сан чи ћев ве нац 7: про зна и драм
ска дру гост Сло бо да на Се ле ни ћа”, Сце на, год. LIX, бр. 3, 2023, 36–41.

11 Ра до је Фе мић, Иш че ки ва ње ап сур да: ком па ра тив ни оглед – Са мју ел Бе
кет, Ми о драг Бу ла то вић, Жар ко Ко ма нин, Рат ко ви ће ве ве че ри по е зи је, Би је ло 
По ље 2016.

12 Clas Zil li a cus, „Three Ti mes Go dot: Bec kett, Brecht, Bu la to vic”, Com para
ti ve Dra ma, Vol. 4. No. 1, Spring 1970, 3–17.

13 Пе тар Пи ја но вић, По е ти ка гро те ске, На род на књи га / Ал фа, Бе о град 
2001, 219.
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Ова кав по е тич ки оквир упу ћу је на мо гућ ност да се Бу ла то ви ће во 
драм ско де ло са гле да не са мо у кон тек сту срп ске драм ске књи жев
но сти дру ге по ло ви не 20. ве ка већ и у ши рем европ ском окви ру, у 
ко ре ла ци ји са драм ским тек сто ви ма ко ји те ма ти зу ју ег зи стен цијал
не кри зе и кри тич ки пре и спи ту ју дру штве не и исто риј ске то ко ве.

Бу ла то вић у сво јој дра ми Го до је до шао гра ди драм ски свет 
ко ји се осла ња на ан ти драм ске прин ци пе, али исто вре ме но за др
жа ва тра ди ци о нал ну по де лу на чи но ве и сце не, што до во ди до 
спе ци фич не драм ске струк ту ре у ко јој се ап сурд об ли ку је кроз 
фор мал не еле мен те кла сич не дра ме.14 Овај по сту пак, на из ве стан 
на чин, пред ста вља по и гра ва ње са на сле ђем Бе ке то вог ко ма да Че
ка ју ћи Го доа, али и ње го во пре и спи ти ва ње и тран сфор ма ци ју у 
окви ри ма Бу ла то ви ће вог осо бе ног књи жев ног из ра за.

Си ни ша Је лу шић, ана ли зи ра ју ћи дра му Го до је до шао, ис ти че:

Бу ла то ви ће ва по ла зна спи са тељ ска на мје ра (in ten tio auc to ris) 
би ла је да свој текст уте ме љи на раз ре ше њу ди хо то ми је чо вје ка/
чо вје чан ства, и иш че ки ва ња Го доа/Бо га ко ји не до ла зи. Или, дру га
чи је ре че но, основ ну по ли фо ниј ску ан ти но ми ју Бе ке то вог драм ског 
тек ста: ег зи стен ци је бо жан ског би ћа или ње го ве ег зи стен ци је као 
пу ке илу зи је, Бу ла то вић уки да пре ци зним и јед но знач ним си жеј ним 
по те зом: до во ђе њем Го доа.15 

Ова кав по сту пак Бу ла то ви ће вог пре и спи ти ва ња и ра ди ка ли
за ци је кон цеп та ап сур да до во ди до но вог сло ја зна че ња у од но су 
на Че ка ју ћи Го доа. Док је код Бе ке та че ка ње сим бол ег зи стен ци
јал не не из ве сно сти и бе сми сле но сти по сто ја ња, код Бу ла то ви ћа 
је до ла зак оно га ко ји се че као обе сми шља ва ње са ме по тра ге, што 
до дат но по тен ци ра тра ги ко мич ност људ ског по сто ја ња. Бећ ко ви
ће ва оце на о „над бе ке та ва њу Бе ке та”16 ука зу је на Бу ла то ви ће ву 

14 „Мо рао сам на пи са ти ову дра му: био је то мој ше сто ме сеч ни мо но лог, 
мој об ра чун с по рет ком ства ри у да на шњем све ту или бо ље ре че но у свим све
то ви ма и свим вре ме ни ма. Сти чем ути сак, при по нов ном чи та њу свог драм ског 
пр вен ца, да свет ни је она кав ка квим га је на пра вио (или за те као, на шао) и оста вио 
С. Бе кет: он је мно го го ри! Он, тај свет, ни је са мо па ра док са лан и сме шан, већ зао 
и ку жан. Тај свет је сту пи дан и ни је до вољ но под сме ва ти му се: мо жда га тре ба 
раз от кри ти и за па ли ти. Он, тај не срећ ни и про кле ти свет, не за слу жу је на шу 
са ми лост или су зу: јер је пун отро ва и рђа вих иде ја... јер ви ше не ма здра вих чу ла, 
а о ср цу (о ко ме сам у овој по ве сти то ли ко при чао) и да не го во ри мо” – Ми о драг 
Бу ла то вић, Го до је до шао, 12.

15 Си ни ша Је лу шић, „Ин тер тек сту ал ни ди ја лог: Бу ла то вић, Бе кет, До сто
јев ски”, Књи жев но ства ра ла штво Ми о дра га Бу ла то ви ћа, ЦА НУ, Под го ри ца 
2013, 32–33.

16 „Онај ко га је цео свет че као, у Бу ла то ви ће вој од го нет ки, био је ни ко ји, 
дро ња ви и бра шња ви во де ни чар. Ако је исти на да је Бе кет за бра нио из во ђе ње 
и скр на вље ње ње го ве све ти ње у Па ри зу, Бу ле је и та ко на дап сур дио ап сурд и 
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те жњу да не са мо усво ји већ и над гра ди по е ти ку ап сур да, иро нич но 
де стру и шу ћи оче ки ва ња пу бли ке. Ње го ва ин тер вен ци ја у оквири
ма дра ме ап сур да мо же се по сма тра ти као део ши ре тен ден ци је 
срп ске драм ске књи жев но сти дру ге по ло ви не 20. ве ка, у ко јој ау
то ри по ле ми шу са до ми нант ним естет ским то ко ви ма и про на ла
зе соп стве не из ра зе уну тар гло бал них књи жев них ма три ца. С тим 
у ве зи, Бу ла то ви ће ва дра ма пред ста вља не са мо ин тер тек сту ал ни 
од го вор на Бе ке та већ и са мо свој но ту ма че ње ег зи стен ци јал них 
пи та ња, кроз спе ци фич ну при зму гро те ске, иро ни је и под ри ва ња 
ка но ни зо ва них драм ских оче ки ва ња.

Спо соб ност ства ра ња гра ни це из ме ђу ства ра лач ког и те о риј
ског, као и из ме ђу про зног и драм ског све та, пред ста вља зна чај ну 
од ли ку ства ра ла штва ка ко Ми о дра га Бу ла то ви ћа, та ко и Сло бода
на Се ле ни ћа. Као „дво за на џи ја”, Се ле нић је по сти гао ве ли ки успех 
на оба по ља, ка ко у ства ра лач ком (про зном и драм ском) та ко и у 
те о риј ском ра ду. Ка да се ука за ла при ли ка, он је са ла ко ћом прето
чио сво је ро ма не у драм ске фор ме, као што је слу чај са При ја те
љи ма и Ко сан чи ће вим вен цем 7, при че му је по сти гао жан ров ску 
ме та мор фо зу од дру штве не дра ме до ко ме ди је. Тим по ступ ком, 
пре ма Јо ва ну Ћи ри ло ву, Се ле ни ћев драм ски рад при бли жа ва се 
„Ка фа ни ци, суд ни ци, луд ни ци, Бо ри Шнај де ру и Ра до ва ну Тре ћем”,17 
што ука зу је на ду бо ку со ци јал ну и екс пре сив ну ди мен зи ју ње го
вих де ла. Се ле нић, као про зни пи сац, ушао је у свет по зо ри шта под 
ути ца јем Ми ре Тра и ло вић и Бо ри сла ва Ми хај ло ви ћа Ми хи за, што 
му је омо гу ћи ло ви ше стру ки ан га жман у обла сти дра ме и по зо ри шта. 
Успе шно је из бе га вао „зам ке упро шће ног сли ка ња”,18 које би мо гле 
да угро зе ду би ну ње го вих ства ра лач ких из ра за. Ова кав при ступ се 
огле да не са мо у драм ском и ро ма неск ном ра ду већ и у ње го вом 
кри тич ком и те о риј ском опу су, где је исто та ко успе вао да из бег не 
по вр шно и јед но став но ту ма че ње сло же них књи жев них фе но ме на.

Ре цеп ци ја де ла Сло бо да на Се ле ни ћа усме ре на је, пре све га, 
на ње го ва про зна и драм ска де ла, иа ко је ње го ва ка ри је ра об у хва
ти ла ши рок спек тар ак тив но сти, укљу чу ју ћи по зо ри шну кри ти ку, 
дра ма тур ги ју, функ ци ју умет нич ког ди рек то ра „Ава ла фил ма” и 
про фе сор ски рад на Ка те дри за дра ма тур ги ју Фа кул те та драм ских 
умет но сти у Бе о гра ду. Ње гов књи жев ни рад по стао је зна ча јан већ 

над бе ке тио Бе ке та”, Ма ти ја Бећ ко вић, „Са мо па зи да ти то не на ђу или збо гом 
све те ко ји ни си био до бар пре ма ме ни”, у: Ми о драг Бу ла то вић, Де сет ве ко ва срп
ске књи жев но сти, прир. Ми ро Вук са но вић, пред го вор на пи сао Ма ти ја Бећ ко вић, 
Из да вач ки цен тар Ма ти це срп ске, Но ви Сад 2016, 12.

17 Јо ван Ћи ри лов, „Ју го сло вен ски драм ски кру го ви: дра ма тур ги ја профе
со ра дра ма тур ги је”, Ду га, год. I, бр. 394, 1989, 93.

18 Ра ди во је Ми кић, „Ру же ње људ ских сла бо сти”, Бор ба, 5. IX 1991, 16.
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на кон об ја вљи ва ња пр вог ро ма на Ме мо а ри Пе ре Бо га ља (1968), 
ко ји је иза звао ве ли ке по хва ле ка ко у до ма ћој, та ко и у стра ној 
књи жев ној јав но сти. Овај успех био је по др жан и кри тич ким освр
ти ма ко ји су се по ја ви ли у пе ри о ди ци, а пре во ди ње го вог де ла на 
стра не је зи ке све до че о ме ђу на род ном зна ча ју ње го вог ства ра ла штва.

Љи ља на Пе ши канЉу шта но вић ис ти че да је Сло бо дан Се ле нић 
јед на од нај зна чај ни јих по зо ри шних лич но сти дру ге по ло ви не 20. 
ве ка, на гла ша ва ју ћи ње гов из у зе тан до при нос као кри ти ча ра, анто
ло ги ча ра, те о ре ти ча ра и пе да го га. Као ис так ну ти струч њак, он је 
сво је зна ње пре но сио на мно ге бу ду ће по зо ри шне про фе си о нал це, 
укљу чу ју ћи и мно ге сту ден те ко ји су већ би ли ета бли ра ни на по
зо ри шној сце ни ка да је он сту пио у по зо ри шни жи вот. Љи ља на 
Пе ши канЉу шта но вић та ко ђе ис ти че ва жност ње го вог ра да у про
мо ви са њу аван гард не дра ме и по зо ри шта,19 као и став Јо ва на Ћи
ри ло ва, ко ји твр ди да су Се ле ни ће ве дра ме „да ле ко бли же ње го вом 
ро ма ну не го ње го вом пе да го шком, кри ти чар ском и те а тро ло шком 
ра ду”.20 Се ле нић је био по знат по сво јој спо соб но сти да пру жи драго
це не са ве те за пи са ње драм ских де ла, као и да ак тив но уче ству је у 
про це су пи са ња и раз во ја ту ђих драм ских тек сто ва. Ње го ви са време
ни ци, као што су Ду шан Си мић, Јо ван Ћи ри лов, Ду шан Ма ка ве јев 
и Во јин Ди ми три је вић, че сто су му сво је ра до ве да ва ли на чи та ње 
и про це ну, што ука зу је на ду бо ко по ве ре ње у ње гов струч ни суд.

Упо ре ђу ју ћи Се ле ни ће ве ро ма не и драм ска де ла, Јо ван Ћири
лов за кљу чу је:

Док је Сло бо дан Се ле нић као ан то ло ги чар пред ста вио на шој 
јав но сти аван гард не пи сце као што су из ме ђу оста лих Апо ли нер, 
Бе кет, Јо не ско, Же не, Пин тер и Сим сон, Се ле нић драм ски пи сац, 
по сле свет ске мо дер ни стич ке аван ту ре у обла сти дра ме, за ко је, као 
те о ре ти чар, сма тра да су ан га жо ва не и ка да су крај ње ап стракт не, 
Се ле нић пи ше дра ме ја сне фа бу ле, ре ал них до га ђа ња и школ ски 
кла сич не дра ма тур ги је.21

Драм ски свет Сло бо да на Се ле ни ћа, као „пи сца еру дит ног не
се бич ног пр тља га”,22 пред ста вља про стор у ко јем се уо ча ва слич ност 

19 Љи ља на Пе ши канЉу шта но вић, „Ди на мич но огле да ло кул ту ре – срп
ска дра ма у дру гој по ло ви ни 20. ве ка”, Срп ска драм ска књи жев ност да нас. 
Срп ска књи жев ност за де цу да нас, СА НУ, Но ви Сад 2017, 25.

20 Исто.
21 Јо ван Ћи ри лов, „Се ле ни ће ва драм ска де ла у европ ском кон тек сту”, 

Спо ме ни ца Сло бо да на Се ле ни ћа: по во дом се дам де се то го ди шњи це ро ђе ња, прир. 
Пре драг Па ла ве стра, СА НУ, Бе о град 2004, 65–69.

22 Ми ло сав Мир ко вић, „Дра ме Сло бо да на Се ле ни ћа”, Те а трон, год. XVI II, 
бр. 84–85–86, Бе о град 1994, 169.
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с дру гим ве ли ким пи сци ма, по пут Кр ле же и Сте ри је. Ње гов драм
ски опус, ко ји је исто вре ме но го рак и че ме ран, као да при ка зу је 
је дан ма ри о нет ски, на ту ра ли стич ки и че сто без над ни свет, где 
„би ће на ро да и би ће без на ро да”23 кон стант но де фи лу је. Ова кав 
драм ски при ступ, иа ко од раз жи во та, ну ди се и чи та о цу и гле да
о цу са ве ли ким осе ћа њем опре за и де ли кат но сти. Ка ко при ме ћује 
Хри стић, Се ле ни ћев при ступ жи вот ним те ма ма и исти на ма ко је 
је до но сио био је од ва жан и хра бар.24 Он је имао сме ло сти да, у 
књи жев ном кон тек сту, го во ри о Ср би ма на на чин на ко ји се ра ни
је ни су усу ђи ва ли да се из ра зе. Овај при ступ не са мо да отва ра 
но ве про зо ре за ту ма че ње срп ске исто ри је и кул ту ре већ и ду бо ко 
ути че на схва та ње и раз ма тра ње ва жних дру штве них и исто риј ских 
те ма ко је су че сто би ле иг но ри са не или из бе га ва не.

Сло бо дан Се ле нић је у сво јим те о риј ским тек сто ви ма и књи
га ма ус по ста вио ва жне ди ја ло ге раз ли чи тих ства ра лач ких по е ти ка, 
али је исто вре ме но остао до сле дан свом ста ву о дог мат ском кри
ти ци зму. Пре ма не ким кри ти ча ри ма, он је „вр сни уче ник и тре
зве ни учи тељ”, ко ји не при па да иде о ло шким крај но сти ма, већ је 
објек ти ван и ду бо ко све стан свог ме ста у исто ри ји и кул ту ри. 
Ова кав при ступ чи ни га осо бом ко ја „исто ри ју има на дла ну, а 
умет ност у ма лом пр сту”,25 што зна чи да је умет ност за ње га и сред
ство раз у ме ва ња и кри ти ке дру штва, али и по је ди нач не исто ри је. 
Дру же ћи се са ва жним лич но сти ма као што су Ду шан Ко ва че вић, 
Јо ван Хри стић, Ми хиз, Бећ ко вић и дру ги, Се ле нић је пра тио не 
са мо раз вој кул ту ре већ и дру штве но по ли тич ке про ме не ко је су 
се де ша ва ле у ње го во вре ме. Ње го ве дра ме и по зо ри шне пред ста
ве, као што су дра ма ти за ци је ро ма на При ја те љи и Ко сан чи ћев 
ве нац 7, по бу ди ле су ве ли ки ин те рес пу бли ке и до при не ле но вим 
ту ма че њи ма и при ла зи ма у срп ској књи жев но сти и по зо ри шту. 
Ка ко ис ти че Ду шан Ма ка ве јев, ове пред ста ве су би ле зна чај не не 
са мо у умет нич ком већ и у кул тур ном кон тек сту, јер су до при неле 
но вим об ли ци ма те а трал не и драм ске екс пре си је у вре ме у ко јем 
су се де ша ва ли ве ли ки по ли тич ки и дру штве ни пре о кре ти:

Не знам за дру ги при мер у ко ме је озби љан ро ман дра ма тизо
ван у ур не бе сну ко ме ди ју. Ате ље 212 је це ле не де ље ТВ пре но са 
Свет ског пр вен ства у фуд ба лу играо Ко сан чи ћев ве нац 7. Са ла је 
увек би ла, у тим не мо гу ћим усло ви ма, пре пу на. На две сто тој пред
ста ви Се ле нић је из ра чу нао да је ко ме ди ју гле да ло 100.000 љу ди. 

23 Исто.
24 Нав. пре ма: исто.
25 Исто, 170.
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Ка же за ди вљен: па то је пре пун „Зве здин” ста ди он до шао да гле да 
мо ју ко ме ди ју.26

На осно ву ана ли зе драм ског опу са Сло бо да на Се ле ни ћа и Мио
дра га Бу ла то ви ћа, мо же се за кљу чи ти да су ова два пи сца, иа ко 
од ве ли ког зна ча ја за те а тро ло шки и по зо ри шни свет, че сто оста ла 
по стра ни у књи жев ним сту ди ја ма. Њи хо ва драм ска де ла, по е тич
ки и те мат ски из у зет но ин три гант на, че ка ју да бу ду аде кват но 
по ста вље на у срп ској књи жев но сти и по зо ри шту. Иа ко при па да ју 
раз ли чи тим књи жев ним стру ја ма и има ју раз ли чи те по е тич ке 
при сту пе, Се ле нић и Бу ла то вић де ле ду бо ке драм ске ве зе. Бу лато
вић ко ри сти ап сурд и гро те ску, раз гра ђу ју ћи уо би ча је на оче ки ва ња 
у по зо ри шту, док Се ле нић ну ди те о риј ски раз ра ђе не дра ме ко је 
те же исти ни и из бе га ва ју по јед но ста вље не иде о ло шке од го во ре. 
Де ла као што су Го до је до шао и При ја те љи, иа ко раз ли чи та по 
по е тич ким и те мат ским аспек ти ма, чи не ва жан сег мент срп ске 
дра ме и по зо ри шта ко ји за слу жу је ду бље про у ча ва ње. Ова де ла 
ни су са мо драм ски ко ма ди већ и дру штве но по ли тич ке ре флек си
је ко је раз ма тра ју сло же не аспек те људ ског по сто ја ња, исто ри је и 
на ци о нал не све сти. По треб но је па жљи во ис тра жи ти драм ске везе 
и кон тек сте ко ји рад ових пи са ца чи не зна чај ним до при но сом срп
ској књи жев но сти, те о ри ји и исто ри ји по зо ри шта. С об зи ром на 
њи хо ву вред ност, де ла Се ле ни ћа и Бу ла то ви ћа за слу жу ју ду бље 
и ши ре при зна ње у књи жев ним кру го ви ма, као и да љи рад на 
њи хо вом кри тич ком и те о риј ском из у ча ва њу.

Мср Ми ле на Ж. Ку лић
Ма ти ца срп ска, Но ви Сад
Оде ље ње за књи жев ност и је зик 
mi le na.ku lic @ma ti ca srp ska.or g.rs 

26 Ду шан Ма ка ве јев, „Ме мо ран дум Ко сан чи ће вог вен ца 7”, Спо ме ни ца 
Сло бо да на Се ле ни ћа, 31.




